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Úvod 

Problematika sportovního dopingu sahá až do daleké historie. V poválečném období se 

objevuje několik afér, kdy díky rivalitě sportovci Západu a Východu užívali zakázané 

látky. Sportovci byli schopni zapomenout na fair play, aby podávali perfektní výkony. 

Mezi nejvýraznější skandály můžeme řadit systematický, státem řízený doping v Rusku. 

Tento problém je známý po celém světě už několik let a stále se objevují výsledky 

dopingových testů, které byly v minulosti skrývány. Podezření na systematický doping 

se poprvé objevilo v roce 2014, kdy se svědci rozhodli veřejně promluvit o podvodech 

při dopingových kontrolách. Skrývání pozitivních testů či jejich výměna za negativní se 

příčí zásadám fair play. Od odhalení se na každý úspěch ruského sportovce hledí 

s podezřením, že jde o podvod. Vznikl tak názor, že jsou všichni ruští sportovci zavlečeni 

do skandálu a užívají zakázané látky.  

Profesionální sport, systematický doping v Rusku a politický vliv jsou velmi častým 

tématem pro novináře, kteří se snaží získat co nejvíce informací. Proto se tato bakalářská 

práce zabývá reflexí článků, ve kterých se píše o těchto kauzách.  

Porovnáván je ruský deník Kommersant a český deník Mladá fronta DNES. Konkrétní 

články byly hledány ve všech číslech deníků publikovaných mezi lety 2012 a 2018. 

Hlavním důvodem pro výběr tohoto období je dopingová aféra v tomto období1, zejména 

pak usvědčení ze systematického dopingu v roce 2015. 

Ruský deník Kommersant byl založen roku 1909, avšak roku 1917 zanikl v souvislosti 

s nástupem bolševiků. Po roce 1989 bylo publikování obnoveno a od té doby patří mezi 

nejčtenější periodikum v Rusku. Kommersant byl původně vydáván jednou týdně, nyní 

však vychází od pondělí do soboty. Deník vydává verzi i v ukrajinštině, má online portál 

(www.kommersant.ru), a dokonce i zpravodajské rádio (Kommersant FM). 

Noviny Mladá fronta DNES se začaly vydávat v roce 1990. Do té doby byly vydávány 

pod názvem Mladá fronta. Pražská redakce publikuje deník každý den vyjma neděle, 

obsahuje přílohy pro jednotlivé kraje a internetový portál (www.iDNES.cz). 

 
1 Ve zkoumaném období se uskutečnily hned čtyři OH. V roce 2012 a 2016 šlo o LOH a v roce 2014 a 2018 

o ZOH. Během příprav na OH dochází ke zvýšené pozornosti k dopingovým aférám. 
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Dílčím cílem této bakalářské práce je stručné shrnutí historie systematického dopingu 

v Rusku, potažmo v Sovětském svazu.  

Bakalářské práce by měla přinést zmapování celé problematiky. Díky získaným 

poznatkům z denního tisku je provedena komparace české a ruské reflexe v tomto období. 

Bakalářská práce poukazuje na postoj ruských a českých novinářů k tomuto tématu a také 

rozdíl či shodu v předkládaných informacích. 
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Historie systematického dopingu v Sovětském svazu 

V roce 1928 se IAAF jako první zasloužila o zákaz užívání nelegálních prostředků ve 

světové atletice. Do té doby se sice neobjevilo mnoho dopingových afér, avšak zveřejnění 

dokumentu stanovujícího antidopingová pravidla přispělo k systematičtějšímu postupu 

proti nežádoucímu chování [1].  

LOH v Helsinkách v roce 1952 ukázaly jasnou dominanci sovětských sportovců nad 

ostatními státy. Hlavním důvodem bylo užívání anabolických steroidů a později i vyšší 

hladina testosteronu v tělech atletů. Po odhalení sovětských sportovců reagovaly Spojené 

státy americké vyvinutím anabolického steroidu, aby zvýšily výkonnost svých sportovců 

[2]. 

V kontextu rozšíření užívání drog v celé společnosti během 60. let 20. století se nelegální 

látky konzumovaly i ve sportovním prostředí. Nešlo pouze o podání výborného 

sportovního výkonu, ale zejména také o politickou situaci mezi státy východního 

a západního bloku [3].  

Na počátku 70. let minulého století se poprvé objevil krevní doping. Cílem této metody 

je zvýšení množství červených krvinek, což způsobuje lepší rozvod kyslíku ke svalům. 

K zákazu tohoto dopingového postupu došlo až roku 1986 díky MOV [4].  

V roce 1972 byl vydán dokument obsahující vědecké zprávy o podávání steroidů 

sportovcům. Hlavními autory jsou sportovní lékaři Vladimir Zaciorskij a Nikolaj Volkov, 

kteří společně s dalšími vědci prováděli experimentální laboratorní výzkumy. Jednou 

z osob zmiňovaných v dokumentu je Dr. Sergej Sarsanija, který přiznal svou účast 

v dopingovém systému. Z mnoha kopií se však dochovala pouze jedna, kterou v roce 

2016 odhalil Michael Kalinski. Dle něj se díky prohlášení Dr. Sarsaniji potvrdilo 

podezření na státem řízený dopingový program [5].  

V roce 1980 se v Moskvě konaly XXII. LOH, kterých se účastnilo jen několik zemí ze 

západního světa reprezentujících olympijskou vlajku. Důvodem byla sovětská vojenská 

invaze do Afghánistánu. Absence několika států vyzdvihla zejména SSSR a Východní 

Německo, kteří se stali největšími konkurenty v počtu získaných medailí. I přes minimum 

pozitivních testů přímo na LOH byly některé vzorky dodatečně vyhodnoceny jako 

pozitivní, proto v tomto období mluvíme o dopingovém „veřejném tajemství“ [6]. 
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Rok 2012 

Tato kapitola reflektuje články týkající se ruského dopingu během roku 2012, kdy se 

konaly XXX. LOH2. V tisku se objevilo pouze minimum článků ohledně LOH, sportovců 

i dopingu, avšak žádný nepojednává o skrývání pozitivních dopingových testů či jiné 

manipulaci se vzorky. I přesto se v ruském deníku objevil článek, ve kterém se poprvé 

spekuluje o pochybení Ruské antidopingové agentury.  

V Kommersantu se o ruském dopingu až do června tohoto roku nic nepíše. Zmíněny jsou 

zahraniční aféry a také texty, které nenaznačují, že by se v Rusku objevoval systematický 

doping podporovaný státem. Když už se v MF DNES objevují články o dopingových 

problémech, netýkají se dění v Rusku, ale zpravidla domácích kauz. 

V červnu, před začátkem LOH, vyzdvihl prezident Ruského olympijského výboru 

Aleksander Žukov3 množství dopingových testů, kterými ruští sportovci prošli ještě před 

zahájením LOH. Ruský ministr sportu Vitalij Mutko4 doplnil: „Я гарантирую только 

то, что за последние четыре года мы изменили отношение к допингу в нашем 

обществе.“ [7] Slova Vitalije Mutka naznačují, že Ruská federace aktivně bojuje proti 

dopingu a dbá na prevenci. 

14. srpna moskevská redakce napsala článek, který hovoří o nedávné historii dopingu na 

olympijských hrách. Mimo jiné zmiňuje diskvalifikaci sedmi ruských atletů, kteří 

nahradili své pozitivní vzorky za negativní před LOH v Pekingu v roce 2008 [8]. 

Jakákoliv manipulace se vzorky, ať už samotnými sportovci nebo realizačním týmem, je 

přísně zakázána. Při porušení Světového antidopingového kodexu [9] hrozí pozastavení 

závodní činnosti či zpětné odebrání ocenění z doby, kdy sportovec dopoval. 

Po ukončení LOH Kommersant uvedl rozhovor s předsedou MOV5, který se vyjádřil ke 

zlepšení antidopingového systému. Jacques Rogge, předseda MOV, zdůraznil minimální 

počet skandálů a diskvalifikací, ale i přesto tvrdí, že nelze vyřešit všechny dopingové 

 
2 XXX. letní olympijské hry se konaly v Londýně od 27. července do 12. srpna 2012. 
3 Aleksandr Žukov, *1956, je ruský politik, první místopředseda Státní dumy Federálního shromáždění 

Ruské federace, člen nejvyšší rady ruské politické strany „Jednotné Rusko“ a člen MOV. Mezi lety 

2011−2018 působil ve funkci předsedy ROC. 
4 Vitalij Mutko, *1958, je ruský politik, který od roku 2008 působí ve funkci ministra sportu Ruské federace 

a v roce 2016 se stal vicepremiérem Ruské federace. 
5 Předsedou Mezinárodního olympijského výboru byl od roku 2001 do roku 2013 Belgičan Jacques Rogge. 
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problémy [10]. Metody pro detekování zakázaných látek se sice vyvíjejí, ne však 

dostatečně rychle, aby dokázaly odhalit veškeré zakázané prostředky. 

Největší dopingovou aféru roku 2012 popisuje ve článku Valerija Mironova jako 

doživotní konec profesionální sportovní kariéry pro Dar‘ju Piščal‘nikovou. 8. listopadu 

se poprvé objevily spekulace o výsledku dopingového testu diskařky, která na LOH 

v Londýně získala stříbrnou medaili. Světová antidopingová agentura dokonce 

zpochybnila činnost Ruské antidopingové agentury i přes to, že Všeruská atletická 

federace nemá s RUSADA špatné zkušenosti. Do této doby se neobjevily důvody, kdy by 

se této antidopingové agentuře nemohlo důvěřovat. Jelikož byla sportovkyně dříve 

usvědčena, hrozí jí tak doživotní diskvalifikace a ztráta cenného kovu [11]. Předčasný 

závěr kauzy však upřesňuje informace, kterou Kommersant publikuje posledního dubna 

2013. Definitivním verdiktem pro ruskou diskařku je desetiletý zákaz činnosti a odebrání 

stříbrné medaile z LOH [12]. V tomto případě šlo o ověření obou vzorků (A i B)6 [9]. 

Moskevská redakce se zde poprvé zmiňuje o podezření, že je RUSADA zapojena do 

dopingové aféry, avšak nejsou známy žádné důkazy. MF DNES publikuje tuto informaci 

pouze na své online platformě idnes.cz. 

Představitelé Světové antidopingové agentury navrhli nový Světový antidopingový 

kodex, který by měl platit od roku 2015. „Измененный кодекс действительно в плане 

санкций получится куда более жестким, чем предыдущий. Основным новшеством 

станет увеличение срока дисквалификаций за употребление запрещенных 

препаратов. Ранее за первое нарушение атлет автоматически, если не имелось 

никаких веских смягчающих обстоятельств, получал двухлетнюю 

дисквалификацию. В случае повторного нарушения срок возрастал как минимум 

в четыре раза.“ [13] Stejně jako Kommersant, tak i MF DNES informuje čtenáře 

o novinkách chystajících se od roku 2015. Pokud bude nový antidopingový kodex 

schválen, budou sportovci za první prohřešek diskvalifikováni na čtyři roky, a na seznamu 

zakázaných látek se objeví nové látky [13], [14]. To by mohlo vést ke zmírnění počtu 

dopujících sportovců a přísnějším kontrolám. 

Reflexe dopingové situace v obou denících se výrazně liší. Kommersant uvedl více 

článků než MF DNES, avšak ani v jednom z nich nenacházíme rozsáhlejší informace 

 
6 Při dopingové kontrole je odebrán vzorek, který je rozdělen do dvou zkumavek (A, B), přičemž vzorek B 

slouží pro kontrolní analýzu. 
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o dopingových problémech v ruském sportu. Obecně pro obě periodika platí, že hlavními 

tématy v souvislosti s dopingem jsou v tomto roce celosvětové kauzy a zakázané látky.  
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Rok 2013 

Během roku 2013 v obou periodikách autoři zřídka zmiňují dopingové problémy 

v ruském sportu, přičemž příčinou může být absence OH. I přesto můžeme číst 

o zpřísnění trestů, které WADA plánuje. Za pozornost stojí také reflexe dění v moskevské 

antidopingové laboratoři, které hrozí odebrání akreditace. 

Ruský tisk 

Na začátku ledna Kommersant zmiňuje dokument, který připravuje Evropská unie. 

Spojení států EU by mohlo pomoct odstranit nebo alespoň zmírnit velkou část problémů 

ve sportovním prostředí.  

Cílem je zaměřit se na doping, na jeho vliv na výsledek a bezpečnost soutěží. „В этом 

году на встрече министров спорта этот документ будет принят и передан 

премьер-министрам на подпись,“ [15] dodal ruský ministr sportu Vitalij Mutko.  

Jak už bylo zmíněno v předešlé kapitole (viz kapitola Rok 2012, str. 14), WADA navrhuje 

nový Světový antidopingový kodex.  

Výkonný výbor WADA pozměnil návrh dokumentu a vytvořil tak konečné znění, které 

bude platit od 1. ledna 2015 [16]. Obnovený Světový antidopingový kodex zdůrazňuje 

ochranu zdraví sportovců, dodržování pravidel, respektování soupeřů či rovnocenná 

pravidla [9].  

Článek z 11. června popisuje novou technologii, která dokáže modifikovat geny či 

odhadnout predispozice člověka. Odborníci se tak obávají doby, která by mohla přinést 

geneticky modifikované sportovce. Největším problémem je nemožnost odhalení tohoto 

typu dopingu. WADA se tomu snaží zabránit nejen proto, že je manipulace s geny 

nebezpečná, ale také aby nepřibývalo dopingových problémů [17].  

Další článek z 9. srpna informuje o novém prezidentovi WADA, kterým se na začátku 

roku 2014 stane Craig Reedie7 [18]. Své původně tříleté funkční období završil až na 

konci roku 2019. 

 
7 Sir Craig Collins Reedie, *1941, byl ve funkci prezidenta WADA 6 let. Byl také předsedou Britské 

olympijské asociace a viceprezidentem MOV. 
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V Kommersantu se 14. listopadu objevuje článek, ve kterém Thomas Bach8 hovoří o boji 

proti dopingu na ZOH v Soči v příštím roce, ale také kontrolách vzorků po jejich 

skončení.  

„Все пробы, взятые у спортсменов в олимпийском Сочи, будут храниться 

в течение минимум восьми лет и дольше,“ [19] zdůraznil předseda MOV. Díky tomu 

by mohlo dojít k analyzování starších vzorků po objevení nových detekčních metod. Aby 

se předešlo dopingovým skandálům, chce MOV vybudovat nové antidopingové 

laboratoře a zvýšit počet testů [19].  

15. listopadu vyšel článek, v němž představitelé WADA doporučili odebrat akreditaci 

Ruské antidopingové agentuře. WADA stanovila podmínky, které musí moskevské 

centrum splnit, jinak přijde o možnost testování během ZOH v Soči [20]. Antidopingové 

centrum musí najmout nezávislé odborníky, kteří budou se vzorky pracovat a vytvořit 

nový antidopingový program [21].  

Ruský deník tak poprvé seznamuje čtenáře s fungováním antidopingových laboratoří. 

Díky tomu je možné si vytvořit vlastní názor na pochybení RUSADA. 

„С помощью нового метода около 100 образцов допинг-проб дали положительный 

результат, хотя раньше в них ничего не находили,“ poznamenal ředitel RUSADA 

Grigorij Rodčenkov9 [22]. Tato informace publikovaná Kommersantem vyvolává 

u čtenářů pocit, že se boj proti dopingu daří a antidopingové agentury jsou zpětně schopny 

odhalit většinu dopujících sportovců.  

 

Český tisk 

Na rozdíl od Kommersantu, který zmiňuje pouze pozitivní test jedné ruské atletky, a to 

z roku 2005, MF DNES 3. dubna informuje o ruských atletkách10, které dostaly dvouletý 

zákaz činnosti za anabolické steroidy ve svých vzorcích [23], [24]. Mimo jiné také 

informuje o případech, kdy byly sportovcům zakázané látky podávány bez jejich vědomí. 

 
8 Thomas Bach, *1953, je bývalý německý šermíř a devátý předseda MOV. 
9 Grigorij Rodčenkov, *1958, je bývalým ředitelem RUSADA, kde pracoval od roku 2006. Jeho svědectví 

pomohlo odkrýt státem řízený doping v Rusku. 
10 Mezi usvědčené atletky patřily překážkářka Jelena Čurakovа, koulařka Svetlana Kriveleva, kladivářka 

Ol‘ga Kuzenkovа a běžkyně Ol‘ga Golovkinа. 



18 

Proto chce WADA nastavit opatření, které by případné pokusy realizačního týmu při 

podávání zakázaných prostředků odhalilo [25].  

MF DNES také poprvé zmiňuje zapojení ostatních členů týmů při užívání zakázaného 

dopingu samotnými sportovci. Ukazuje, že i realizační tým může mít podíl na dopování. 

Sportovci mohou být často nuceni do užívání zakázaných látek kvůli lepším výkonům.  

Ve stejný den, kdy ruská redakce oznamuje nového prezidenta WADA Craiga Reedieho, 

se v MF DNES objevuje článek o dopingové situaci v atletice. Mezinárodní asociace 

atletických federací doporučila WADA zpřísnění trestů pro pozitivní atlety, a to zákaz 

účasti na závodech po dobu čtyř let už za první přestupek [26]. Takové zpřísnění by mohlo 

docílit menšího počtu skandálů. 

Stejně jako Kommersant i MF DNES poukazuje na zvýšení dopingových kontrol před 

ZOH v Soči. Na rozdíl od ruského deníku ale český o uchovávání vzorků nepíše. Předseda 

MOV dodal: „Vynaložené peníze nejsou náklady, ale investice do sportu.“ [27] S ruským 

výkladem se shoduje i článek o moskevské laboratoři, které hrozí odebrání akreditace. 

Představitelé WADA mají pochybnosti o používaných metodách, které laboratoř využívá 

pro detekování zakázaných látek [28]. Obava, kterou WADA má, může být prvním 

náznakem budoucího dopingového skandálu. 
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Rok 2014 

Tato kapitola reflektuje dění v ruském sportu v roce 2014. Téma dopingu je skloňováno 

zejména díky konajícím se XXII. ZOH v Soči a zveřejnění dokumentu, který obviňuje 

Rusko ze státem řízeného systematického dopingu. Dopingová aféra vyšla napovrch 

i zásluhou režiséra Hajo Seppelta, který ve svém filmu poukazuje na problém s dopingem. 

V obou denících se během ledna píše o ruské plavkyni Juliji Jefimové, v jejím vzorku 

byly totiž objeveny zakázané steroidy, a proto nemůže po dobu dvou let závodit [29], 

[30]. Každý z deníků ale kauzu interpretoval jinak. V MF DNES se o Jefimové hovoří 

pouze v jednom článku, který jasně shrnuje situaci. Naopak Kommersant se aférou 

zaobírá více, reflektuje vyjádření Vitalije Mutka. Dle něj jde o ukvapený a nesprávný 

závěr aféry [31].  

Dalším společným tématem je podezření na inhalování xenonu ruskými sportovci během 

ZOH v Soči. V Kommersantu se část článku z 26. února zabývá vyjádřením šéfa Ruské 

federální lékařsko-biologické agentury Vladimira Ujby, který tvrdí, že xenon nepatří na 

seznam zakázaných látek, a proto je jeho užívání zcela v pořádku [32]. MF DNES pak 

cituje prezidenta WADA: „Naše komise, která dohlíží na seznam zakázaných látek, se 

bude případem zabývat. Hned na příštím jednání po olympijských hrách se bude téma 

inhalace plynu řešit.“ [33] Informaci o přezkoumání seznamu zakázaných prostředků 

shrnuje i redaktor ruského článku. V současné době je xenon na seznamu zakázaných 

látek.  

Důležité je odvysílání dokumentu o systematickém dopingu německé televize ARD 

3. prosince 2014. Dokument s názvem: Doping Top Secret: How Russia Makes its 

Winners má v úmyslu usvědčit Rusko ze systematického dopingu. Kommersant analyzuje 

situaci bezprostředně po vydání dokumentu, a to 4. prosince, avšak MF DNES na událost 

reaguje až o týden později. To nemění nic na tom, že oba tisky informují o obsahu 

dokumentu režiséra Hajo Seppelta.  

Ten vyzpovídal bývalou ruskou atletku Juliji Stepanovou a jejího manžela, bývalého 

funkcionáře RUSADA, Vitalije Stepanova, kteří se jako první odvážili promluvit o státem 

podporovaném dopingovém systému v Rusku [34]. 
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V obou periodikách byly hlavními zprávami úplatky. Papa Massata Diack, syn prezidenta 

IAAF Lamine Diacka, spolupracoval s ruským atletickým trenérem Aleksejem 

Mel‘nikovem a šéfem Ruské atletické asociace Valentinem Balachničevem11, který 

zároveň pracoval jako pokladník IAAF. Ti společně brali úplatky od ruských atletů, aby 

kryli jejich pozitivní vzorky [35], [36], [37]. „Tentokrát nejde jen o spekulace, ale 

o zdokumentovaná obvinění,“ [35] pronesl Dick Pound12. Zapojení sportovních 

funkcionářů do dopingového podvodu naznačuje rozsah problému v ruské atletice. 

Kommersant na rozdíl od MF DNES po zveřejnění druhé části dokumentu 7. prosince 

vydal vyjádření Vitalije Mutka. Ten řekl, že je obvinění natolik závažné, že budou 

přezkoumány veškeré informace a vyslechnuty osoby, které se v dokumentu objevují 

[38]. Odvážné činy německého režiséra hodnotí slovy: „Бросать тень на победы 

российского спорта на зимней и летней Олимпиадах – все это рассчитано на 

обывателя, который должен удивиться. Но если есть факты, которые нужно 

расследовать, мы обязательно это сделаем.“ [39] Ruští čtenáři se pak mohou dočíst 

o svědectví Julije Stepanové, která poskytla důkazy o tom, že jí specialista sportovního 

lékařství Sergej Portugalov13 radil, jaké brát drogy. Píše se také o Grigoriji Rodčenkovi, 

řediteli antidopingové agentury v Moskvě, který zřejmě o užívání nelegálních látek věděl 

[37]. „Если вина легкоатлетов будет доказана, МОК будет действовать,“ [40] 

komentoval skandál Thomas Bach. WADA pro vyšetřování vytvořila tříčlennou komisi, 

jejímž úkolem bude zjistit, zda došlo k porušení antidopingového kodexu WADA, 

porušení pravidel práce antidopingové laboratoře a shromažďování informací 

neodpovídající předpisům [41].  

Kommersant se dopingovou situací v Rusku zabývá více, jelikož jde o dění v jejich zemi. 

V lednu 2014 byl publikován článek s titulkem „Мутко сказал, что в Сочи допинговых 

скандалов можно не опасаться“, ve kterém se kromě ujištění Vitalije Mutka píše 

o počtu sportovců, kteří budou Rusko reprezentovat na ZOH v Soči [42]. Mimo jiné 

Kommersant publikuje články informující o zpřísnění antidopingových pravidel pro 

 
11 Valentin Balachničev, *1949, je ruský inženýr, atletický trenér, bývalý prezident ARAF a pokladník 

IAAF. Po vyšetřování dopingového skandálu roku 2014 mu byla doživotně zakázána práce pro IAAF. 
12 Richard William Duncan „Dick“ Pound, *1942, je kanadský právník, bývalý právník a prezident WADA. 

Působil také ve funkci předsedy MOV. 
13 Sergej Portugalov, *1950, je ruský vědec v oboru sportovní medicíny a dopingu. 
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hráče FIFA [43], velkém počtu pozitivních testů závodních chodců [44] či deportaci 

ruského sportovce z Thajska do Moskvy za pašování nelegálních drog [45]. 

Za pozornost stojí také zpráva od bývalého trenéra národního týmu ruských biatlonistů, 

Wolfganga Pichlera, který uvedl, že ruští biatlonisté systematicky dopují [46]. Toto 

prohlášení přibližuje ruský tisk 18. dubna 2014 a připravuje tak čtenáře na rozsáhlé aféry 

v tomto zimním sportu. 
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Rok 2015 

Tato kapitola reflektuje dopingové aféry v roce 2015, kdy odstartoval největší skandál 

v ruském sportu, zejména v atletice. 

Shrneme-li obsah článků v tomto roce, redakce publikují texty zejména o obvinění ze 

strany nezávislé komise WADA o státem řízeném dopingu v Rusku, jeho dopadu na ruský 

sport a budoucnosti ruských sportovců. I přes závažnost dopingového skandálu v ruském 

sportu není v MF DNES tolik mediálního prostoru věnovaného detailnějším informacím. 

Nejdůležitější zprávy o dopingovém dění za rok 2015 však jasně a přehledně publikuje. 

Kommersant se mimo hlavní témata zajímá o dopad dopingového skandálu na politiku, 

trestní odpovědnost či budoucnost světového sportu. Situace v ruském tisku se liší od té 

české zejména detailnějšími rozbory dříve publikovaných zpráv.  

 

Ruský tisk 

V březnu roku 2015 vychází v deníku článek hovořící o zvýšení prevence proti dopingu, 

na kterou apeluje ARAF společně s RUSADA. Na téma prevence později navazuje 

prezident Ruské federace Vladimir Putin slovy: „К сожалению, вынужден отметить, 

что случаи выявления у российских атлетов допинга участились. С одной 

стороны, это говорит о повышении эффективности работы наших 

антидопинговых служб, но кроме того – о необходимости серьезно усилить 

профилактику этого явления.“ [47] Čtenáři se tak znovu dočítají, že Rusko prevenci 

neopomíjí a klade na ni důraz. V rozporu s tím jsou však události, které se během tohoto 

roku staly. 

Kommersant informuje o Aleksandru Loginovi, který je až do listopadu 2016 

suspendován za užití zakázaných prostředků [48]. Biatlonista odmítl analyzování 

B vzorku, což je zpráva, která se v českém deníku vůbec neobjevuje.  

Doping Top Secret: The Shadowy World of Athletics, tak zní název nového dokumentu 

uvedeného 1. srpna německou televizí ARD. O den později Kommersant publikuje 

článek, ve kterém je shrnut obsah filmu.  
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Autor dokumentu mimo jiné tvrdí, že získal přístup do databáze IAAF. Obviňuje zejména 

čtyři ruské atletky14 z užívání zakázaných látek. Důkazy o jejich dopování má údajně na 

videonahrávkách či audionahrávkách [49]. Ruský ministr sportu Mutko reagoval na 

závažné obvinění: „Этот скандал не касается России, он касается мировой 

системы легкой атлетики (…).“ [50] 

IAAF obvinění popřela a uvedla, že informace v dokumentu o odbornících jsou lživá. Dle 

většiny ruských sportovních funkcionářů jde o provokaci a úmyslné shazování ruské 

atletiky. MOV, nezávislá komise WADA, IAAF i ARAF důkladně studují informace 

vyřčené v novém dokumentu a zahajují vyšetřování. 

4. listopadu byl zadržen bývalý prezident IAAF Lamine Diack, kvůli údajnému braní 

úplatků od ARAF za utajování pozitivních vzorků sportovců. Současně s ním byl do 

vazby vzat i jeho právník a bývalý šéf antidopingového oddělení IAAF Gabriel Dollé 

[51]. Článek publikovaný Kommersantem tak odkrývá otázku korupce a trestní 

odpovědnosti. Ruským sportovcům, trenérům a lékařům bylo představiteli IAAF 

navrženo zavedení trestní odpovědnosti za užívání zakázaných prostředků po vzoru 

jiných států.  

To upřesnil článek publikovaný 24. listopadu, kdy byla Státní dumě předložena změna 

trestního zákoníku. Osobám připravujícím sportovce či samotnému sportovci hrozí za 

porušení antidopingových pravidel pokuta nebo dokonce zákaz činnosti [52]. 

Nemálo článků se snaží přiblížit dění u ruských sportovních chodců. Na začátku roku 

2015 bylo několik chodců diskvalifikováno za porušení antidopingových pravidel, 

dokonce byl suspendován trenér Viktor Čegin. 13. listopadu Kommersant píše o ověření 

B testu úspěšné chodkyně Èl‘miry Alembekavy, čímž se potvrdil nález zakázaných látek. 

Vitalij Mutko tvrdí, že ARAF nepracuje v souladu s antidopingovou politikou [53], [54], 

[55], [56], [57]. Tento dopingový počin ve sportovní chůzi můžeme považovat za 

předzvěst jednoho z největších dopingových skandálů v Rusku. 

V návaznosti na prohlášení Mutka a problémy s dopingem v chůzi Valentin Balachničev 

rezignoval. Po nečekané rezignaci se stal novým hlavním trenérem ruského národního 

 
14 Obviněnými atletky jsou Anastasija Bazdyreva, Jekaterina Poistogova, Tat‘jana Mjazina a Kristina 

Ugarova, které reprezentovaly Rusko v běhu na 4x800 metrů. 
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atletického týmu Jurij Borzakovskij [58]. Ruský čtenář se po celý rok může dočíst 

podrobné informace související s vážnými dopingovými aférami ve sportovní chůzi. 

Ústředním motivem většiny článků v roce 2015 je odhalení výsledků nezávislé komise 

WADA, která nařkla ruského ministra sportu Mutka za manipulaci se vzorky sportovců. 

Článek z 9. listopadu poukazuje na doporučení WADA, která chce moskevské 

antidopingové laboratoři odebrat licenci, odvolat jejího ředitele Grigorije Rodčenkova, 

zakázat ARAF start na mezinárodních soutěžích a mnoho dalšího [59]. 10. listopadu 

Kommersant cituje šéfa Americké antidopingové agentury, který se k situaci vyjadřuje 

slovy: „Если в России была создана организованная система государственной 

поддержки употребления допинга, то Россию нельзя допускать к участию 

в турнирах на международной арене.“ [60] Vitalij Mutko komentoval obvinění 

komise WADA: „Допинг не в России изобретен, это международная проблема, при 

этом отстранение России контрпородуктивно и не может дать эффекта.“ [61] 

Čtenářům ruského denního tisku je během listopadu a prosince roku 2015 podrobně 

přiblížena dopingová situace v Rusku. Ať už jde o vyjádření několika důležitých osob, 

žaloby či kariéru ruských sportovců, Kommersant předává rozsáhlé informace. 

Ruská redakce publikuje reakci Vitalije Mutka, který prohlašuje, že není možné hlídat 

ruské sportovce, kteří trénují v zahraničí [62]. Nevinu Ruské federace obhajuje 

slovy: „Все последние дни я говорил, что произошла попытка проблемы мировой 

легкой атлетики несколько переложить на Россию, потому что Россия – большая 

страна, и это, во-первых, гарантированно отвлечет внимание, во-вторых, это 

просто сейчас тренд такой в мире.“ [63] Vyjádření v podobném duchu ruský ministr 

sportu opakuje v mnoha článcích v tomto roce.  

14. listopadu vychází zpráva oznamující dočasné pozastavení účasti ARAF na všech 

soutěžích pod záštitou IAAF [64]. Objevuje se několik článků seznamujících s tímto 

prohlášením. Na které později navazuje zpráva, že ROC převzal pravomoc ARAF a bude 

tak komunikovat s vedením IAAF za atletickou federaci [65].  

O čtyři dny později však šéf nezávislé komise WADA Dick Pound oznamuje 

diskvalifikaci ARAF a zákaz účasti ruských atletů na mezinárodních soutěžích. Mimo 

jiné však prohlašuje, že Rusko nepřijde o účast na LOH v Rio de Janeiru, pokud do té 

doby vyřeší dopingový skandál [66]. V reakci na tuto zprávu Vitalij Mutko ujišťuje, že 
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osoby spojené s dopingovými problémy budou potrestány. Jak už několikrát opakovat, 

dle něj jde o celosvětové problémy s dopingem, které se musí řešit [67].  

Čtenáři Kommersantu jsou na rozdíl od těch českých informováni o naději na účast na 

LOH pro ruské sportovce, kteří žádají IAAF, aby se jich mohli účastnit. Nechtějí, aby 

jejich mnoholeté úsilí reprezentovat svou zem na OH, které se konají jednou za čtyři roky, 

bylo zmařeno. 

19. listopadu 2015 WADA oznámila rozhodnutí o rozporu RUSADA s kodexem WADA 

a zbavuje ji tak mezinárodní certifikace. Tu však ruská laboratoř může získat zpět, pokud 

odstraní chyby. Na vše bude dohlížet nezávislá odborná antidopingová skupina, jejíž 

členové a pravidla budou oznámeni v květnu příštího roku. Vitalij Mutko současnou 

situaci komentuje slovy: „Мы незамедлительно готовы приступить к работе по 

приведению РУСАДА к необходимым стандартам и по скорейшей 

переаттестации лаборатории.“ [68] Ujišťuje tak ruské sportovce i sportovní 

příznivce, že Ruská federace udělá vše pro účast sportovců na LOH v Riu. 

Vitalije Mutka, který považuje vyloučení všech ruských atletů, i těch nevinných, za 

nesmyslné, podpořila Jelena Isinbajeva15 [69]. Oproti MF DNES ruská redakce publikuje 

vyjádření šéfa ROC, Aleksandra Žukova, který je také přesvědčen, že by měli mít čistí 

ruští sportovci možnost účastnit se mezinárodních atletických soutěží, zároveň by měli 

být potrestáni všichni, kteří jsou do dopingové kauzy zavlečeni [70]. S tím souhlasí 

i předseda Evropského olympijského výboru, který plánuje podpořit ROC v boji proti 

dopingu [71]. Podpora a náklonnost EOV může Ruské federaci výrazně pomoci při 

vybudování nového antidopingového programu.  

Kommersant reflektuje komentáře i z jiných zemí. Většině z nich přijde vyloučení celého 

ARAF z IAAF přehnané. Ruská redakce neopomíjí ani paralympijské sportovce, kterým 

hrozí stejné vyloučení jako sportovcům bez hendikepu. Zpráva o paralympijských 

sportovcích ukazuje, že dopingový skandál, a zejména možnost vyloučení sportovců 

z LOH, nezasahuje pouze sportovce bez hendikepu. 

„Коллективная вина – это принцип не гуманистический, а фашистский 

и тоталитарно-коммунистический (…),“ [72] prohlásil 15. listopadu prezident 

 
15 Jelena Isinbajeva, *1982, je ruská bývalá skokanka o tyči, která byla v roce 2016 jmenována do funkce 

vedoucí dozorčí rady RUSADA a zároveň působila v komisi sportovců MOV. 
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Ruského paralympijského výboru Vladimir Lukin, který dle článku věří v účast čistých 

sportovců na sportovních soutěžích i LOH v Riu de Janeiru. RPC odmítá kolektivní vinu 

všech ruských sportovců a doufá v potrestání pouze osob zapojených do aféry [72].  

Zásadní výrok pro pokračování dopingové kauzy prohlašuje RUSADA 17. prosince 2015, 

kdy oznamuje rezignaci všech jejích předních členů. Ministerstvo sportu Ruské federace 

tak zastane její funkci, aby mohlo antidopingové centrum nadále pokračovat [73].  

V průběhu celého roku se objevuje několik článků, ve kterých jsou motivem žaloby. 

V jednom z nich je bývalý ředitel RUSADA Valentin Balachničev osočen z přijímání 

úplatků od sportovců za krytí pozitivních testů. S tím však Balachničev nesouhlasí 

a uvažuje o žalobě na CAS za lživé obvinění sebe i celé země [74]. Další žalobu podali 

sami sportovci na Juliji Stepanovou, která o nich hovoří v německém dokumentu. 

Ačkoliv v tomto roce proběhlo mnoho soudů ohledně systematického dopingu v Rusku, 

v Kommersantu najdeme jen pár článků, které přibližují průběh soudních řízení.  

Nové informace o systematickém dopingu v Rusku, jako například druhá část zprávy 

nezávislé komise WADA, budou zveřejněny v roce 2016.  

 

Český tisk 

V návaznosti na článek publikovaný Kommersantem 18. dubna 2014, kdy bývalý 

biatlonový trenér Pichler oznámil, že v ruském biatlonu existuje systematický doping, byl 

ruský biatlonista Aleksander Loginov suspendován na dva roky za užití krevního dopingu 

EPO16 [75]. MF DNES se 11. července vrací k biatlonové tématice a informuje o jednom 

z prvních problémů v ruském biatlonu. V následujících letech však afér přibývá, proto je 

biatlon jedním z hlavních témat, o kterém český deník v budoucnu píše.  

MF DNES v několika článcích reflektuje dopingové problémy ve světové atletice, 

zejména té ruské.  

Tajný informátor měl německé televizi ARD poodhalit informace o dopujících atletech, 

kteří prozatím nebyli potrestáni. Prezident WADA však ujišťuje, že toto obvinění bude 

 
16 EPO neboli erythropoetin je hormon, který podporuje tvorbu červených krvinek a zlepšuje transport 

kyslíku v krvi. Jako doping se používá pro zvýšení fyzické výkonnosti, avšak od roku 1989 patří na seznam 

zakázaných prostředků. 
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brzy vyšetřováno [76]. Dle pravidel mohou být až deset let staré vzorky znovu 

vyhodnoceny. Nově vyvinuté metody testování mohou pak odhalit přítomnost 

zakázaných látek. V tomto případě antidopingová agentura usvědčila dalších 

28 sportovců, kteří v minulosti dopovali [77]. 

Den, kdy se atletický svět otřásl [78]. Tak zní název titulku z 10. listopadu, kdy nezávislá 

komise WADA vydala dokument potvrzující státem řízený doping v Rusku. Dick Pound, 

Richard McLaren17 a Günter Younger ve zprávě odkryli výsledky vyšetřování. Hovoří 

o ovlivňování výsledků atletických závodů a obviňují členy ruské vlády, zejména Vitalije 

Mutka, který údajně nařizoval manipulaci a ničení pozitivních vzorků. Mimo jiné komise 

navrhuje absenci ARAF na všech atletických závodech, případně i na LOH v Rio de 

Janeiru v příštím roce či doživotní zákaz činnosti pro několik atletů usvědčených 

z dopingu na LOH 2012 [78].  

Vážné obvinění řeší celosvětový sport. Jsou kladeny otázky, jak vše dopadne a zdali bude 

Rusko opravdu vyloučeno z LOH v Riu. Názory na vyloučení a pravdivost závěrů 

dokumentu nezávislé komise WADA se však liší. To však nemění nic na tom, že jsou 

čtenáři seznámeni se skandální událostí týkající se sportovního dopingu. 

Jak ukazuje článek MF DNES, Dick Pound nepřepokládá vyloučení ruských sportovců 

z příštích LOH, pokud v Rusku nastane atletická reforma. Prezident Vladimir Putin 

obvinění ze systematického dopingu odmítá, ale přesto slibuje zlepšení situace 

a spolupráci s WADA [79]. Popření viny ze sponzorovaného dopingu ze strany Ruska 

naznačuje dlouhé vyšetřování. 

Shodně jako ruský čtenář, i ten český se může 14. listopadu 2015 dočíst o verdiktu, který 

oznamuje rada IAAF jako zákaz ruských atletů na mezinárodních soutěžích. Aby Rusko 

znovu získalo místo v IAAF, musí splnit několik podmínek, což podle Vitalije Mutka 

není problém [80]. 

Společným rysem mnoha článků v MF DNES je publikování několika vyjádření 

odborníků k tomuto tématu. Například s českým právníkem Janem Šťovíčkem, který 

tvrdí, že hlavními problémy po odstranění Rusů z LOH mohou být žaloby nevinných 

sportovců. I přes to, že důkazy systematického dopingu existují, dává WADA Rusku 

 
17 Richard Henry McLaren, *1945, je profesor práva na kanadské univerzitě. Specializuje se na sportovní 

právo a byl jedním ze členů nezávislé komise WADA. 
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druhou možnost [81]. Rozhovory mají spíše úvahový charakter. Čtenářům je tak 

ponechán prostor pro posouzení situace.  

MF DNES 17. prosince připomíná dění v RUSADA, která podala žalobu na německou 

televizi ARD. Moskevský soud 16. prosince prohlásil dokument Doping Top Secret: How 

Russia Makes its Winners za lživý [82]. Čtenář tak může vidět další odmítavý pohled 

ruské strany. 
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Rok 2016 

Tato kapitola se zabývá reflexí dopingového skandálu v Ruské federaci v roce 2016, kdy 

se konaly XXXI. LOH v Riu de Janeiru. V návaznosti na rok 2015 se v Kommersantu 

i MF DNES objevil nespočet článků týkajících se zřejmě nejzásadnější dopingové kauzy 

v novodobé historii. Hlavním diskutovaným tématem byla zpráva nezávislé komise 

WADA. Richard McLaren odhalil systematický doping, a to zejména v ruské atletice. 

Zveřejnění zprávy přispělo k vyřazení ruských atletů a vzpěračů z LOH 2016 a přísnějším 

kontrolám dalších ruských sportovců. 

Zásadní informace jsou v obou denících reflektovány obdobně. Z velkého množství 

rozsáhlých informací, zejména v ruském denním tisku, lze vyvodit důležitost dopingové 

problematiky.  

 

Ruský tisk 

Ruský deník do května roku 2016 nepublikoval žádné články spojené s dopingovou 

aférou, avšak 12. května interpretuje prohlášení emigranta Grigorije Rodčenkova, který 

pro The New York Times18 řekl: „Люди отмечали победы олимпийских чемпионов, 

а мы в это время сходили с ума и меняли пробы с мочой. (…)“ [83] V návaznosti na 

informace, kdy dle Rodčenkova několik desítek sportovců během ZOH 2014 dopovalo, 

WADA zahajuje další vyšetřování [83]. 18. června odstartovalo trestní řízení za porušení 

pravidel WADA a zneužití pravomocí proti bývalému šéfovi moskevské antidopingové 

laboratoře. Hlavním důvodem byl prodej nelegálních drog a následné krytí pozitivních 

vzorků. Soud tak nařídil zabavení jeho osobního majetku [84]. Rodčenkov se však 

odvolal a na konci roku 2016 mu byl majetek navrácen.  

Na rozdíl od MF DNES ruský tisk 8. března publikuje přiznání tenistky Mariji Šarapové, 

která dobrovolně připustila desetileté užívání zakázané látky meldonium19. Tato látka 

dříve nebyla mezi zakázanými, avšak 1. ledna 2016 byla zařazena na seznam nelegálních 

drog [85]. Šarapova však nebyla jedinou sportovkyní, která meldonium užívala.  

 
18 The New York Times je jeden z nejčtenějších denních tisků v USA publikovaný od roku 1850. 
19 Meldonium je určeno k léčbě ischemické choroby srdeční a napomáhá regeneraci. 
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Ministr sportu Vitalij Mutko 13. května ujišťuje, že Státní duma projednává nový zákon 

týkající se trenérů, kteří by za poskytování zakázaných látek svým svěřencům mohli být 

trestáni [86]. Dle Kommersantu byl nový zákon 3. listopadu schválen Státní dumou 

a podepsán prezidentem Vladimirem Putinem. Zákon pojednává o finanční pokutě, 

zákazu činnosti ve funkci či dokonce odnětí svobody pro trenéry nebo lékaře, kteří 

podávali zakázané látky bez vědomí sportovce [87].  

V roce 2016 tvůrce předešlých dokumentů o dopingových aférách Hajo Seppelt uvedl 

další tři. Doping Top Secret: Russia’s Red Herrings, Doping Top Secret: The Protection 

Racket a Doping Top Secret: Showdown for Russia [88]. Poslední ze jmenovaných uvedla 

na začátku června německá televize ARD. Kommersant publikoval článek, ve kterém 

sděluje obsah filmu. Hlavním informátorem je bývalý šéf RUSADA Grigorij Rodčenkov, 

který obvinil poradkyni ruského ministra sportu (Natal‘ja Želanova) ze skrývání 

pozitivních testů a pomoc ministru sportu v organizaci dopingového systému. Mimo jiné 

autor tvrdí, že Viktor Čegin i přes zákaz činnosti stále trénuje své svěřence [89]. Všechny 

tyto dokumenty německého režiséra detailně analyzují systém dopování v Rusku. 

Na zprávu nezávislé komise WADA zveřejněnou na začátku roku 2016 navazuje 

rozhodnutí IAAF ze 17. června, které oznamuje neobnovení členství ARAF, a tím také 

zákaz ruských atletů na LOH v Rio de Janeiru [90]. Státní duma považuje kolektivní vinu 

za omezení lidských práv a doufá v další jednání [91]. K rozhodnutí komise se vyjádřila 

i tyčkařka Jelena Isinbajeva, která se obává, že mnozí atleti kvůli této zprávě ukončí svou 

kariéru [92].  

21. června ruská redakce publikuje vyjádření Thomase Bacha, který sice podpořil 

rozhodnutí IAAF, tedy vyškrtnutí ruských atletů z LOH 2016, ale vzápětí dodává, že 

sportovci, kteří obdrží výjimku, budou moci reprezentovat vlajku Ruské federace, nikoli 

vlajku olympijského výboru [93]. Tato zpráva dává naději čistým sportovcům, kteří se na 

LOH připravovali. 

Kommersant 18. července publikoval článek, ve kterém se píše o nové zprávě WADA. 

Nezávislá komise odtajnila výsledky vyšetřování, které potvrzují státem podporovaný 

doping od roku 2011 do roku 2015 [94]. Mimo jiné také obvinila Vitalije Mutka 

z utajování pozitivních dopingových testů a z toho, že věděl o řízeném dopingovém 

systému. Šéf WADA Craig Reedie proto na základě zprávy požádal etickou komisi FIFA, 

aby prověřili činnost Mutka [95]. Usvědčení ze systematického dopingu je skandální 
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událostí nejen v ruském, ale v celém sportovním světě, jelikož má značný dopad na 

sportovce soupeřící s Rusy. 

Vydání zprávy komise WADA má značný vliv i na paralympijské hry, kterých se po 

rozhodnutí 23. srpna 2016 nemohou účastnit žádní ruští paralympionici. „IPC uvítá 

návrat ruského paralympijského výboru jako člena, který plně dodržuje pravidla 

spravedlivé soutěže,“ dodal šéf IPC Philip Craven [96]. Zdali se sportovci zúčastní ZOH 

v roce 2018 je zatím otázkou. Čtenáři deníku si mohou všimnout nespravedlnosti mezi 

sportovci. Mezitím, co někteří mohou dostat výjimku a OH se účastnit, druzí takovou 

šanci nemají, na což poukazovaly i další články. 

Na konci července nebylo celému týmu vzpěračů stejně jako atletům umožněno 

reprezentovat zemi na LOH v Rio de Janeiru [97]. Díky odvolání několika sportovců 

a následnému přezkoumání jejich dopingové minulosti obdrželo několik ruských 

sportovců výjimku. Počet závodníků Kommersant nastínil: „Подводя предварительные 

итоги "заявочной кампании", Александр Жуков оценил численность российской 

делегации в 271 спортсмена. Это все равно гораздо меньше, чем планировалось 

выставить в Рио: в заявке, утвержденной исполкомом ОКР в конце июля, 

значилось 387 фамилий.“ [98] Například plavkyně Julije Jefimova byla jednou z těch, 

kteří získali možnost reprezentovat Rusko i přes pozitivní dopingovou minulost. 

Ruské informátory Kommersant připomíná ve spojení s finanční odměnou. Dvojice Julija 

Stepanova a Vitalij Stepanov obdrželi od WADA finanční pomoc za snahu očistit světový 

sport od dopingu. Tím chce WADA inspirovat další jedince, kteří o dopingu vědí a bojí 

se veřejně promluvit. Finance však Stepanove nepomohly k účasti na LOH v Rio de 

Janeiru, a i přes to, že IAAF její účast povolila, MOV žádost zamítl. Jedinou ruskou 

sportovkyní, která se může LOH účastnit je Dar‘ja Klišinova, jelikož dlouhodobě žije 

v zahraničí. Kommersant 19. července publikuje článek s názvem Информатор WADA 

Юлия Степанова получит антидопинговую премию в размере €10 тысяч, ve kterém 

informuje o odměně za ochranu a podporu čistého sportu pro ruskou sportovkyni [99]. 

Finanční prémie by mohla být motivací pro nová dopingová odhalení dalšími sportovci. 

Po ukončení LOH 2016 Kommersant publikuje slova vedoucího ruské olympijské 

výpravy Igora Kazikova: „Все допинг-пробы – отрицательные.“ [100] Ruský čtenář 

je tak na rozdíl od českého zasvěcený do bezprostřední situace po ukončení LOH.  
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15. září se na webu hackerské skupiny Fancy Bears objevují záznamy ze zprávy WADA. 

Došlo k nabouraní do systému ADAMS20, a tím i odhalení pozitivních testů sportovců 

z LOH v Rio de Janeiru. Kvůli neznámému pachateli žádá WADA ruskou vládu o pomoct 

při jeho detekování [101].  

Kommersant publiku výsledky z olympijského summitu konajícího se 8. října 

v Lausanne. Hlavními tématy byla revize antidopingového sytému a činnost WADA, 

která bude i nadále pokračovat ve své dosavadní funkci. Objevuje se zde citace 

Aleksandra Žukova: „С одной стороны, у WADA будет больше власти 

и ответственности одновременно. Например, как в нашей ситуации, санкции были 

приняты по отношению к нам, хотя лаборатория находилась под ведением 

WADA.“ [102] WADA díky práci Richarda McLarena v antidopingovém vyšetřování 

obdrží větší finanční dotaci od IOC [103]. 

20. října ruský deník přibližuje rozhodnutí Vladimira Putina, který přes veškerá obvinění 

povýšil ministra sportu Vitalije Mutka na vicepremiéra [104].  

9. prosince 2016 byla nezávislou komisí WADA, zejména pak Richardem McLarenem, 

odhalena manipulace se vzorky během ZOH 2014. McLarenova zpráva odkryla státem 

podporovaný dopingový systém, a to hlavně mezi lety 2011 až 2015. Hlavními aktéry je 

RUSADA a ministerstvo sportu Ruské federace v čele s Vitalijem Mutkem [105]. I přes 

to, že ruská strana systematický doping popírá, zapojení ruských institucí přidává na 

skandálnosti celé aféry. 

Vzhledem k této události Kommersant publikuje článek, ve kterém nastiňuje sankce pro 

ruský sport. Ruským sportovcům hrozí zákaz účasti na ZOH 2018 v Pchjongčchangu 

[106]. „Политически все понятно – цель достигнута, тень на российский спорт 

брошена,“ [107] reagoval Mutko.  

Vladimir Putin na prosincové tiskové konferenci přiznal, že v Rusku jsou problémy 

s dopingem, avšak obvinění o fungování systematického dopingu popřel [108].  

Kommersant na rozdíl od MF DNES přibližuje čtenářům finanční podporu, kterou od 

Ruské federace získají tři přední ruští sportovci za neúčast na OH. Jednou z oceněných 

má být i aktérka několika prohlášení Jelena Isinbajeva [109]. Sportovkyně, která se 

 
20 ADAMS je databázový systém zprostředkovaný WADA, který zpracovává data antidopingové 

problematiky. 
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nemohla účastnit OH v Rio de Janeiru oznámila konec své sportovní kariéry. 19. srpna 

však ruská redakce vydává článek oznamující zvolení Isinbajevy do komise sportovců 

MOV [110]. To pro ni není jedinou novou funkcí, jelikož získala post předsedkyně 

dozorčí rady RUSADA. 

 

Český tisk 

Díky zprávě nezávislé komise WADA z roku 2015 se objevují informace o zvýšení 

rozpočtu na boj proti dopingu. IAAF chce zřejmě předejít dalším skandálům, které by 

mohly olympijský rok ohrozit. 

Jak je zmíněno v kapitole Rok 2014 na straně 20, Valentin Balchničev, Aleksej Mel‘nikov 

a Papa Massata Diack brali úplatky za krytí dopingu. 7. ledna bylo těmto mužům 

doživotně zakázáno působení v atletickém prostředí. K tomuto rozhodnutí se však 

odvolali u CAS [111].  

18. ledna 2016 představuje MF DNES nového předsedu ARAF Dmitrije Šljachtina, který 

svou těžkou pozici okomentoval slovy: „Můj úkol je jasný. Vrátit ruskou atletiku na 

světovou úroveň a vrátit jí důvěru.“ [112] Od rezignace Valentina Balachničeva je 

Šljachtin první osobou ve vedení ARAF, která bude bojovat o účast ruských sportovců 

na LOH.  

Český deník informuje o náhlém úmrtí bývalých ředitelů RUSADA. Nikita Kamajev 

a Vjačeslav Sineva bez předchozích zdravotních problému prodělali infarkt. Stalo se tak 

několik dní před rozhodnutím, zda bude Rusko startovat na LOH. Vzhledem k tomu, že 

chtěl Kamajev napsat knihu o fungování dopingového systému v Rusku, k čemuž kvůli 

jeho předčasné smrti nedošlo, objevují se různé spekulace [113]. Kniha osvětlující 

dopingové dění v ruském sportu mohla odhalit pravdu o existenci systematického 

dopingu.  

Šéf moskevské laboratoře Grigorij Rodčenkov, který údajně likvidoval zkumavky 

s pozitivními vzorky, nečekaně emigroval do Spojených států. Dle redakce jsou Vladimir 

Putin a Vitalij Mutko, který je WADA osočen z vědomého dopingového systému 

a neustále opakuje, že jde o celosvětový dopingový problém, spojenci. Tím je Mutko 

chráněn a nehrozí mu nebezpečí [113].  
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26. února publikuje redakce článek s názvem Rusové pod vlajkou nikoho, ve kterém se 

píše: „Do brazilských her zbývá 161 dní a stále platí: ruští atleti se jich nemohou 

zúčastnit. Světová velmoc potrestaná za organizovanou podporu dopingu se modlí, aby 

od sportovních šéfů dostala včas milost. Jenže poslední zprávy mluví spíš o opaku.“ [114] 

Ruští atleti by se LOH účastnit mohli, avšak pod neutrální vlajkou MOV společně 

s uprchlíky z několika dalších zemí. To se však nelíbí jak Dmitriji Šljachtinovi, tak 

samotným ruským sportovcům, kteří by při případném medailovém ceremoniálu 

neslyšeli hymnu své rodné země [114]. I díky této zprávě nastává nervózní období, kdy 

celý svět vyhlíží konečné rozhodnutí.  

V březnovém článku ROC informuje o ruských chodcích, kteří přijdou o olympijské 

medaile z roku 2012 kvůli zpřísnění trestů. To však není jediná zpráva týkající se 

sportovní chůze. Sportovci žádají Vladimira Putina o pomoc při očištění svého trenéra 

Čegina, který dle nich stojí za jejich úspěchy [115]. 

I přes to, že se často hovoří o řízeném dopingu v atletice, objevují se spekulace 

o spolehlivosti testů ruských biatlonistů, a to zejména ze ZOH v Soči. Na konci roku byli 

suspendováni dva biatlonisté spojení s kauzou ze ZOH v roce 2014 a další případy jsou 

vyšetřovány [116]. Aktivně se do dopingové kauzy v biatlonu zapojují Michal Šlesingr21 

a Jiří Hamza22, kteří podporují přísné potrestání ruských sportovců a odebrání Rusku 

organizace závodů. 

Dopingové problémy v ruském sportu se netýkají pouze atletiky. Článek z 12. července 

oznamuje neúčast tenistky Mariji Šarapové na OH v Rio de Janeiru [117]. Rusko tak 

přichází o sportovkyni, která by své zemi, jako bývalá světová jednička, mohla dovést 

medaili.  

Redaktor MF DNES Tomáš Macek zprostředkoval rozhovor s vedoucím pracovníkem 

Antidopingového výboru České republiky Janem Chlumským, který hodnotí dopingovou 

aféru. Dle jeho slov by se mělo usilovat o spravedlnost, tedy by se ruští sportovci neměli 

LOH v Riu účastnit. Mimo jiné odhaduje další dopingové problémy na brazilských OH 

i přes zkvalitnění antidopingových metod. Předpokládá tak, že k dopingu dochází 

zejména kvůli finančnímu ohodnocení medailových sportovců [118].  

 
21 Michal Šlesingr, *1983, je bývalý český biatlonista. 
22 Jiří Hamza je šéf Českého svazu biatlonu. 
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Po dlouhém vyšetřování a odkládání konečného rozhodnutí, bude-li moci ruská sportovní 

reprezentace vystupovat pod ruskou vlajkou na LOH v Riu de Janeiru, přišel definitivní 

verdikt. I přes hrozbu WADA o vyloučení všech ruských sportovců, oznámil MOV zákaz 

ruských atletů a vzpěračů na LOH. MF DNES o této zprávě informuje 22. června 2016. 

Po předchozích debatách o kolektivní vině Rusů MOV načrtl podmínky, dle kterých se 

mohou někteří ruští sportovci olympiády účastnit. Za předpokladu čisté dopingové 

historie a několika negativních kontrol budou sportovci do Ria puštěni [119]. Tato zpráva 

sice negativně ovlivní dopující sportovce, avšak dává naději těm, kteří se prokáží jako 

čistí. 

Hlavním důvodem tohoto rozhodnutí je vydání zprávy komise WADA. Richard McLaren 

18. července potvrdil státem organizovaný a krytý dopingový systém během ZOH v Soči 

v roce 2014. Vladimir Putin na obvinění reagoval ujištěním, že všichni funkcionáři 

zmínění ve zprávě budou odvoláni ze svých funkcí [120].  

Mezi první ruské sportovce, kteří původně měli šanci reprezentovat na LOH, patří Julija 

Stepanova, která pomohla odhalit ruské dopingové tajemství [121]. To jí však MOV 

překazil, když oznámil zákaz účasti sportovcům, kteří měli dříve pozitivní test. V roce 

2013 byla totiž diskvalifikována na dva roky za nesoulad v biologickém pasu23 [122]. 

V článku české redakce se 27. července objevuje: „Pro co mají Rusové u Stěpanovové 

jednoduše výraz práskač, to Mezinárodní atletická federace pojmenovala takto: 

‚Opravdu výjimečně přispěla k ochraně a prosazování idejí čisté atletiky, fair play 

a autentičnosti našeho sportu.‘“ [122] 

Vitalij Mutko neuspěl s žádostí o účast čistých atletů v Rio de Janeiru. Jedinou výjimku 

z atletického prostředí obdržela dálkařka Dar‘ja Klišina, která několik let žije v zahraničí 

[123]. Nebyla tedy součástí odběrů ruskými institucemi. 

Stejně jako Kommersant, tak i MF DNES publikuje vyjádření tyčkařky Jeleny Isinbajevy 

která několikrát opakuje tato slova: „Jde o porušení lidských práv. Nemohu mlčet, budu 

jednat. Půjdu k soudu pro lidská práva.“ [124] Sama měla být vlajkonoškou ruské 

výpravy, ale z důvodu vyloučení ruských atletů z OH funkci odmítla [125]. Její funkci na 

zahajovacím ceremoniálu zastane volejbalista Sergej Tetjuchin. 

 
23 Biologický pas je elektronický záznam pro profesionální sportovce, ve kterém jsou shromážděny 

výsledky testů a veškeré údaje o antidopingových kontrolách. 



36 

Na začátku srpna český deník vydává článek přibližující uznání odvolání několika 

sportovců k CAS. To by mohlo vést k účasti dalších ruských sportovců na LOH, avšak 

konečné rozhodnutí určí MOV [126].  

MF DNES shodně s Kommersantem informuje o dopingovém skandálu týkajícím se 

ruských paralympioniků, kterým byla Mezinárodním paralympijským výborem plošně 

zakázána účast na Paralympijských hrách v Rio de Janeiru [127]. RPC však odmítá 

jednotnou vinu všech sportovců, proto plánuje podání žaloby k Evropskému soudu pro 

lidská práva [128]. Vladimir Putin ujišťuje, že bude paralympiáda ruským sportovcům 

vynahrazena zorganizováním jiných sportovních akcí, za které dostanou stejné ceny jako 

by šlo o závody v Riu [129]. 

O den později než v ruském deníku, tedy 16. září, MF DNES vydává článek, ve kterém 

se píše o nabourání do systému ADAMS. Hackeři pod názvem Fancy Bears mimo jiné 

odhalili informace o užívání léků sportovci, přičemž zveřejnění takových zpráv je trestné 

[130]. Doposud nebylo vysvětleno, kdo byl iniciátorem tohoto hackerského útoku. 

Na konci roku český deník reflektuje vyjádření Vitalije Mutka, který popřel fungování 

systematického dopingu v Rusku. Avšak McLarenova zpráva potvrzuje státem řízený 

doping mezi lety 2011−2015. Její součástí jsou kontaktní údaje, fotografie či výsledky 

sportovců, kteří se do kauzy zapletli [131]. Vzhledem k tomu, že se aféra dotkla LOH 

v Londýně 2012 a ZOH v Soči 2014, nastávají tak otázky, zdali budou moci ruští 

olympionici závodit na ZOH v roce 2018. Dokonce i MS ve fotbale v roce 2018 a MS 

v biatlonu 2021 situované na území Ruska, je v ohrožení [132]. 

I přes záměrnou manipulaci se vzorky během ZOH v Soči přímo v laboratoři, ničení 

vzorků či odhalení mnohých ruských sportovců za posledních několik let Rusko dle MF 

DNES reaguje takto: „Odpověď z velké země na východě ladí se svéráznými reakcemi na 

jiné mezinárodní průšvihy. Strategie je jasná: Zapírat. Zapírat. Mlžit. Překrucovat. 

A zapírat.“ [133] Do kontextu tohoto vyjádření zapadá i fakt, že Vladimir Putin dokonce 

povýšil Vitalije Mutka na post vicepremiéra.  

Článek publikovaný 29. prosince MF DNES informuje o vyjádření výkonné ředitelky 

RUSADA Anny Anceliovič pro The New York Times. Český tisk shrnuje situaci: „Bylo 

to spiknutí zaštítěné institucemi. Ale pozor, nikoli těmi státními. To padlo jako dodatek 

okamžitě. A pozor podruhé – zároveň si vy zameťte svůj vlastní zaneřáděný dopingový 
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dvorek, přátelé!“ [134] Zdali jde opravdu o první oficiální přiznání či jen obranná slova 

doposud není jasné. 
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Rok 2017 

Tato kapitola se zabývá dopingovým děním v ruském sportu zejména v souvislosti 

s nastávajícími XXIII. ZOH 2018 v Pchjongčchangu. Nejdůležitější zprávou tohoto roku 

je prosincové prohlášení MOV, který Ruské federaci oznámil zákaz účasti na ZOH 2018. 

Důvodem bylo odtajnění systematického dopingu mezi lety 2011 a 2015, zejména během 

LOH 2012 v Londýně a ZOH 2014 v Soči. 

Čtenáři Kommersantu mohou během roku 2017 číst dostatek článků především ohledně 

nejbližších ZOH. V MF DNES je zásadní událostí aféra v biatlonu, jelikož se čeští 

biatlonisté a funkcionáři aktivně zapojili do boje proti dopingu. Většina článků týkajících 

se dopingu se proto pojí k tomuto zimnímu sportu. 

Ruský tisk 

Vzhledem k další zprávě McLarena, který vyšetřuje kauzu spojenou se systematickým 

dopingem v Rusku, apeluje Asociace národních antidopingových organizací v lednu 

2017 na zákaz účasti Ruska na všech mezinárodních soutěžích. Vitalij Mutko však tvrdí, 

že by se asociace aférou neměla zabývat a měla by přenechat šetření MOV [135]. 

22. ledna vydal německý novinář Hajo Seppelt další ze svých filmů, ve kterém informátor 

Andrej Dmitrijev, který později opustil zem, odtajňuje působení Vladimira Kazarina 

v ruské atletice. Dříve suspendovaný atletický kouč nadále trénuje a pomáhá sportovcům 

krýt vzorky s nelegálními drogami [136]. V dubnu bylo rozhodnuto o jeho doživotní 

suspendaci za porušení antidopingových pravidel [137]. Ruský čtenář se tak dozvídá další 

jména sportovních funkcionářů, kteří jsou do dopingového problému zapojeni. 

Články o biatlonu zveřejňuje Kommersant v hojném množství během roku. Po petici 

biatlonistů z celého světa v čele s Francouzem Martinem Fourcadem, která se zaměřuje 

na přísnější tresty pro dopující sportovce, přišel další konflikt. Ruský biatlonista 

Aleksandr Loginov obvinil Fourcada za úmyslné stoupnutí na lyže během závodu, avšak 

Francouz nařčení odmítá [138]. Na základě závažné zprávy, kdy MOV pozastavil členství 

ROC, 10. prosince IBU zrušila Rusku právo na hlasování při kongresech a nemožnost 

nominovat své zástupce do řídících orgánů [139]. 
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Začátkem února IAAF odmítla obnovit členství ARAF, což vede k tomu, že ruští atleti 

mohou na mezinárodních soutěžích závodit jedině pod neutrální vlajkou. Netýká se to 

pouze dospělé kategorie, ale omezeni jsou i juniorští sportovci [140]. 

Na rozdíl od MF DNES ruská redakce 1. března publikuje článek, ve kterém prezident 

Vladimir Putin hovoří o vytvoření nezávislé antidopingové laboratoře pod kontrolou 

Moskevské státní univerzity, tedy nikoliv Ministerstva sportu [141]. Sportovci i čtenáři 

jsou tak poněkolikáté ujištěni, že se Rusko snaží bojovat proti dopingovým případům. 

V srpnu 2017 režisér Bryan Fogel vydal dokumentární film Icarus. Bývalý ředitel 

Moskevské antidopingové laboratoře Grigorij Rodčenkov detailně vypráví, jak bylo 

manipulováno s pozitivními vzorky ruských sportovců během LOH 2012 a ZOH 2014 

[142]. Propracovaný dokument s několika rozhovory a důsledným rozborem dění na 

ruském území poukazuje na státem řízený doping v Rusku. 

I přes dotace, které RUSADA získala od WADA na zlepšení prevence a boje proti 

dopingu, jí v listopadu nebyla obnovena akreditace kvůli rozporu s kodexem [143]. Na 

post předsedy dozorčí rady RUSADA nastoupil, po odchodu Jeleny Isinbajevy, 

Aleksandr Ivlev. Jeho snahou bude sjednat s WADA nové podmínky, aby mohla 

RUSADA znovu analyzovat vzorky.  

Po předchozím zabavení domu Vitalije Rodčenkova Kommersant v září publikuje 

informaci o soudním povolení k jeho zatčení. Rodčekov se však schovává na neznámém 

místě v USA. 29. listopadu zveřejnil Rodčenkov svůj deník, ve kterém popisuje 

každodenní události spojené s organizováním podvodu a manipulací se vzorky. Deník by 

mohl sloužit jako důkaz o státem podporovaném dopingovém programu [144], [145]. 

5. prosince 2017 vyšel v ruském deníku článek s názvem Российские спортсмены 

будут участвовать в Играх как ‚Олимпийские атлеты из России‘ [146]. MOV na 

základě důkazů a předešlých dopingových skandálů rozhodl o zákazu Ruska na ZOH 

v Pchjongčchangu 2018. Ve svém prohlášení však uvedl, že negativní ruští sportovci 

budou moci závodit jako Olympijští sportovci z Ruska (OAR), nicméně bez národní 

hymny i vlajky [146]. Takové řešení vyvolalo mezi Rusy vesměs negativní odezvu. 

O den později Kommersant zveřejňuje úryvky periodik z jiných států. Například belgický 

deník Le Soir píše o Vladimiru Putinovi: „Вчера он предпочел промолчать в ответ 

на запрет России участвовать в ОИ, притом что четыре года назад он лично 
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возглавлял организацию Игр в Сочи, чтобы показать миру другую Россию, что 

в итоге, как бумеранг, оборачивается против Москвы.“ [147] The New York Times 

pak situaci komentuje: „Это стало наказанием высокомерному спортивному 

колоссу, который долго использовал Олимпийские игры как показатель глобальной 

силы, но был уличен в систематическом использовании допинга в ранее 

немыслимых масштабах.“ [147] 

Názory na rozhodnutí MOV se liší. V zahraničí nařízení chválí, ale Státní duma 

s rozhodnutím MOV nesouhlasí, považuje jej za ponížení sportovců a omezení lidských 

práv.  

Stejný osud postihl i paralympijské sportovce. Schválený seznam sportovců, kteří se 

zúčastní ZOH 2018 musí MOV zveřejnit v lednu příštího roku [148]. 

 

Český tisk  

V deníku MF DNES je zásadním tématem dopingová problematika v biatlonu, zejména 

díky Michalu Šlesingrovi, Jiřímu Hamzovi a dalším českým biatlonistům, kteří se aktivně 

zapojili do akce pro zpřísnění trestů za doping.  

Biatlonisté z celého světa podepsali petici za zvýšený boj proti dopingu, kterou předložili 

Mezinárodní biatlonové unii. Petice zahrnovala doporučení, jako například prodloužení 

doby trestu pro pozitivní závodníky, vyšší pokuty či redukci národních kvót. McLarenova 

zpráva odhalila manipulaci u několika ruských vzorků, avšak jména zatím zveřejněna 

nebyla [149]. 14. ledna MF DNES publikuje článek, ve kterém Němec Rico Gross, trenér 

ruského týmu, situaci komentoval: „Stále čekáme na konkrétní jména a jasné důkazy, že 

v Rusku docházelo k manipulacím. Až pokud je dostaneme, mohu potom říci: Ten a ten 

závodník nemá v mém týmu co pohledávat.“ [150] Prozatím svůj tým hájí, ale nevyhýbá 

se případným sankcím.  

11. února česká redakce informuje o anonymních výhružkách, které obdrželi čeští 

biatlonisté. Obávají se, že jim Rusové tajně podstrčí zakázané látky za jejich 

antidopingovou akci, kterou ruský komentátor Dmitrij Gubernijev okomentoval slovy: 

„Šlesingr je zcela zaměřen proti Rusům. S Fourcadem destabilizují situaci v biatlonu.“ 

[151] 
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2. prosince MF DNES informuje o události, která oznamuje zpětnou diskvalifikaci za 

dopingový nález ruské ženské biatlonové štafety ze ZOH v Soči 2014. Díky tomu česká 

štafeta postoupila na 3. místo a získala bronzovou medaili. MOV dále potrestal dalších 

25 ruských sportovců reprezentujících v Soči za manipulaci se vzorky [152]. Mnoho 

dalších ruských sportovců přišlo o medaile ze Soči, přičemž někteří lyžaři byli za 

dopingové prohřešky doživotně vyloučeni z OH [153]. 

Český deník 12. prosince pokračuje s informaci o dění v biatlonu. Publikuje článek 

o potrestání ruského biatlonu za dopingové aféry, které proběhlo 5. prosince. Prezident 

IBU Anders Besseberg oznámil, že zástupci Ruské biatlonové unie nesmí hlasovat na 

kongresech IBU [154]. 

V roce 2016 (viz strana 33) se Jelena Isinbajeva stala dozorčí rady RUSADA. Tuto funkci 

však pro pochybnosti o nestrannosti a nevoli IAAF a WADA opustí dříve, než se 

předpokládalo, a to do konce května 2017 [155].  

27. listopadu IAAF prodloužila ruským atletům zákaz účasti na mezinárodních soutěžích 

kvůli řízenému dopingovému systému [156]. MF DNES publikuje článek, ve kterém se 

lze dočíst o dění v atletice: „Komise IAAF obdržela už celkem 130 žádostí od ruských 

atletů usilujících o to, stát se prozatím neutrálními sportovci.“ [157] Jednalo by se 

o Autorizované neutrální atlety (ANA) [157]. Pod tímto názvem by například soutěžila 

dálkařka Dar‘ja Klišina, která jako jediná ruská atletka reprezentovala na LOH v Rio de 

Janeiru 2016. 

5. prosince 2017 MOV vynesl verdikt o osudu ruských sportovců. Na ZOH 

v Pchjongčchangu 2018 mohou startovat pouze sportovci s čistou dopingovou historií, 

avšak bez vlajky a hymny Ruské federace [158]. Čistí Rusové budou soutěžit pod 

neutrální olympijskou vlajkou jako Olympijští sportovci z Ruska. 

Kdo na ZOH 2018 nebude moci, je Vitalij Mutko, jeden z hlavních aktérů řízeného 

dopingu. MOV mu po aféře doživotně zakázal vstup na OH [159]. 

6. prosince česká redakce navíc zmiňuje: „Ruský dopingový program měl před hrami 

v Riu řídit doktor Sergej Portugalov z Institutu fyzické kultury, který patřil i k vůdčím 

osobnostem státem řízeného dopingu Sovětského svazu v 80. letech.“ [158] Tím se 

odhalují nová jména spojená s dopingovým systémem. 
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Grigorij Rodčenkov, muž, který informoval WADA o systematickém dopingu v Rusku, 

se schovává v USA a je zařazen do programu na ochranu svědků. V MF DNES se 

7. prosince objevuje: „Po skončení her v Soči 2014 byl prezidentem Putinem vyznamenán 

Řádem přátelství. O dva roky později tentýž Putin označil Grigorije Rodčenkova za ‚muže 

se skandální reputací‘.“ [159] Rusové považují Rodčenkova za zrádce a lháře, jelikož 

veřejně promluvil o dopingovém skandálu řízeném státem [159]. Tato slova poukazují na 

vztah Rusů k odhalení skandálu.  
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Rok 2018 

Reflexe roku 2018, kdy se konaly XXIII. ZOH v Pchjongčchangu, nabízí několik 

důležitých informací. Deník MF DNES se zaměřil na dopingové problémy v biatlonu 

a vyloučení Rusů ze ZOH. Kommersant kromě těchto událostí detailněji popisuje kauzu 

ohledně Grigorije Rodčenkova či nové filmy Hajo Seppelta. 

Ruský tisk 

Kommersant v lednu informuje o nečekané kontrole RUSADA na atletickém Mistrovství 

sibiřského federálního okruhu. Zřejmě kvůli tomu několik ruských sportovců náhle 

oznámilo nemoc a ze závodů se odhlásilo [160]. Odstoupení ruských sportovců poukazuje 

na fakt, že by po kontrole mohli mít pozitivní testy, proto předešli případným skandálům. 

Nejzásadnější informace tohoto roku publikuje Kommersant během ledna a února. 

V článku z 24. ledna předseda MOV Thomas Bach zdůraznil, že vyloučení Ruska 

ze ZOH 2018 nemá za cíl zemi ponížit, nýbrž očistit ruský sport [161]. 

Následně na to MOV zveřejnil seznam kritérií24, dle kterých byli ruští sportovci vyloučeni 

z OH. 25. ledna ruská redakce odtajňuje jejich znění [162].  

 
24 „Применение к спортсмену санкций со стороны комиссии МОК под руководством Дениса 

Освальда; нарушения атлетом антидопинговых правил на протяжении карьеры; список 

«защищенных» от допинг-проб спортсменов из «списка Дюшес» независимого эксперта 

Всемирного антидопингового агентства (WADA) Ричарда Макларена; данные из компьютерной 

системы Московской анти-допинговой лабoротории за 2012-2015 года (в 2017 году эксперты 

WADA получили эти данные и установили, что, не смотря на положительные результаты некоторых 

проб, о них сообщалось, как о негативных); электронная переписка из «досье Макларена», в которой 

фигурировали «подмена проб» и «исчезающая позитивная методология»; выявленные в рамках 

расследования комиссии Ричарда Макларена пробирки, на которых были обнаружены царапины; 

анализ солей, показавший превышение содержание соли в моче, указывающее на подмену проб; 

список атлетов, которые, по данным комиссии Ричарда Макларена, были защищены от тестов  ̶ их 

«чистая» моча хранилась в московской лаборатории и подменялась позднее; несоответствие ДНК, 

установленное в результате повторных проверок проб; исследование биологических паспортов 

спортсменов из лонг-листа на участие в Олимпиаде; информация о повышенном содержании 

стероидов, взятая из базы данных Московской анти-допинговой лаборатории; информация 

о попытках манипулировать результатами проверки уровня стероидов; программа повторной 

проверки 500 спортсменов из лонг-листа для участия в Олимпиаде; перекрестный контроль мест 

прибывания спортсменов с использованием анти-допинговой базы данный (ADAMS); 

дополнительные обязательные проверки российских спортсменов перед Играми по рекомендации 

специальной рабочей группы; дополнительная развединформация от спортивных федераций, 

касающаяся российских спортсменов и персонала; развединформация от информаторов WADA 

и других источников.“ 
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5. února komise MOV oznámila zamítnutí žádosti ROC o zařazení dalších ruských 

sportovců a trenérů na seznam účastníku ZOH v Pchjongčchangu. Důvodem byl zejména 

objev dalších důkazů neslučujících se s pravidly [163]. 

Vladimir Žirinovskij, kandidát na ruského prezidenta, vyjádřil svůj názor ohledně 

závodění pod olympijskou vlajkou: „Если твою родину выпихивают, а ты едешь 

туда, ты не уважаешь свою страну.“ [164] Pro ruské sportovce, kteří dostali povolení 

účastnit se ZOH 2018, je těžké se rozhodnout, zdali závodit jako neutrální, nebo vůbec.  

Выездное отделение Спортивного арбитражного суда (CAS) отклонило апелляции 

45 российских спортсменов и двух тренеров, недопущенных к участию в зимних 

Олимпийских играх в Пхёнчхане, [165] tak začíná článek ze dne startu ZOH 2018. 

Několik sportovců se tak 9. února dozvědělo, že se olympiády nezúčastní. 

Jméno bývalého ředitele RUSADA Grigorije Rodčenkova se v Kommersantu v roce 

2018 objevuje hned několikrát. Rodčenkov v dalším filmu Hajo Seppelta s názvem 

Doping Top Secret: Olympic conspiracy z 30. ledna prohlásil, že o systematickém 

dopingu, který trvá od roku 1980, věděl sám prezident Ruské federace Vladimir Putin. 

Mluvčí ruského prezidenta tento fakt označil za pomluvu s nedostatečnými důkazy [166]. 

Pokud by se Rodčenkovova obvinění potvrdila, znamenalo by to zásadní posun 

v odhalování systematického dopingu v Rusku.  

20. února Kommersant oznamuje, že ruské biatlonistky chtějí zažalovat Rodčenkova za 

křivé obvinění, které vůči nim pronesl [167]. 

Grigorij Rodčenkov v dubnu 2018 během projevu u CAS změnil svou výpověď. Tvrdí, 

že sám nikdy nemanipuloval se vzorky, nedistribuoval drogy a nikdy neviděl sportovce 

konzumovat jím vyrobený zakázaný koktejl „Дюшес“ [168]. Změna jeho svědectví může 

ve čtenáři vyvolat pocity nedůvěry a zmatení v tom, kdo lže a kdo mluví pravdu.  

Ruský vyšetřovací výbor vyvrací svědectví Rodčenkova o manipulaci se vzorky během 

ZOH 2014 v Soči. Rodčenkov dříve označil několik ruských sportovců z porušení 

antidopingových pravidel a následně na to jim byla WADA zakázána účast na ZOH 2018 

v Pchjongčchangu [169]. 

V dalším filmu německé televize ARD Doping Top Secret: Russia’s Football Friends 

Grigorij Rodčenkov poznamenal, že se vzorky manipuloval na přání ministra sportu 
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Vitalije Mutka [170]. Po předchozích obviněních Mutka z řízení dopingového systému je 

toto další vážné nařknutí. 

28. února oznamuje MOV důležitou informaci pro ROC, když obnovil jejich členství, 

které bylo pozastaveno 5. prosince 2017. Napomohly tomu negativní výsledky ruských 

sportovců ze ZOH v Pchjongčchangu [171]. Různí ruští funkcionáři sportovních odvětví, 

včetně prezidenta ROC Aleksandera Žukova, považují obnovení výboru za velké 

vítězství Ruska [172]. I přes to, že byla Ruská federace usvědčena ze sponzorovaného 

dopingu, nečekaně brzy získala zpět členství ROC. 

Ruská redakce se znovu obrací k dokumentu režiséra Bryana Fogela, když čtenářům na 

začátku března oznamuje, že jeho film Icarus z roku 2017 získal prestižní ocenění Oscar 

za nejlepší celovečerní dokumentární film [173]. 

18. května Kommersant publikuje dvě kritéria pro obnovu RUSADA. Aby RUSADA 

znovu získala členství, musí uznat závěr zprávy Richarda McLarena, tedy obvinění ze 

systematického dopingu v letech 2011 až 2015, a umožnit přístup WADA k testům 

uchovávaným v moskevské laboratoři [174]. 20. září WADA oznámila obnovení 

RUSADA, jelikož splňuje podmínky Světového antidopingového kodexu [175]. S tímto 

rozhodnutím nesouhlasí Německý olympijský výbor, který považuje obnovu za 

předčasnou [176]. 

Frekventovaným tématem v roce 2018 je i dění v biatlonu. Během tohoto roku bylo 

diskvalifikováno několik ruských biatlonistů za porušení antidopingových podmínek. 

V návaznosti na to ukončil biatlonista Anton Šipulin na konci března kariéru [177]. 

12. dubna 2018 Kommersant publikuje článek s názvem WADA подозревает 

президента IBU в подкупе со стороны России [178]. Poukazuje tak na vyšetřování 

probíhající v souvislosti s podezřením, že šéf IBU Anders Besseberg úmyslně kryl 

dopující Rusy [178]. O měsíc později ruská redakce naznačuje, že Besseberg bral od Rusů 

úplatky za to, aby pomohl dostat MS 2021 do ruského města Ťumeň [179]. Zveřejnění 

článku tím odhaluje další osobu zapojenou do dopingového systému. 

Po předchozím pozastavení členství Ruské biatlonové unie rozhodla IBU, že její členství 

neobnoví [180]. 
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Skandál v ruském biatlonu trochu přebil úspěch ruských biatlonistek, které na 

paralympijských hrách získaly zlatou a stříbrnou medaili, avšak jako neutrální 

sportovkyně [181]. Od odhalení systematického dopingu se úspěchy ruských sportovců 

přenesly do pozadí, jelikož hlavním skloňovaným tématem je zejména doping. 

 

Český tisk 

Článek z 24. ledna 2018 informuje o zvacím dopisu pro ruské sportovce, kteří dle 

rozhodnutí MOV mohou na ZOH v Pchjongčchangu. Chyběla tam však jména některých 

sportovců s čistou dopingovou minulostí, proto se ihned odvolali, přestože konečný 

seznam ruských sportovců MOV vydá 27. ledna [182]. 

Ve stejném článku je zmíněno rozhořčení ruských hokejistů, kteří bojkotují start na OH 

pod neutrální vlajkou. Nicméně po vyřazení pěti hokejistů z národního týmu se situace 

uklidnila [182].  

Právník Jan Šťovíček v rozhovoru pro MF DNES označil verdikt CAS: „Za naprosto 

správný, navíc velice kvalitně a dobře podložený. Mrzí mě jen, že přišel tak strašně 

pozdě.“ [183] Dle mnohých sportovních expertů je rozhodnutí CAS správné. 

Zpráva z 5. února pohnula světovým sportem. CAS nečekaně zrušila doživotní zákaz 

účasti na OH pro 28 ruských sportovců, kteří byli dříve takto potrestáni. Britský člen 

MOV si proto myslí: „Sportovci si teď mohou myslet, že je lepší podvádět nebo nechat 

svoji zemi vybudovat státní dopingový systém, protože i když bude prozrazen, následky 

pro ně budou minimální.“ [184]  

Velkou nevoli ukázali na ZOH 2018 ruští fanoušci, kteří bojkotovali rozhodnutí 

o odebrání státních symbolů. Na protest vyšli na sportoviště s ruskými vlajkami s nápisy 

„Rusko v mém srdci“ a hlasitě křičeli. Prezident Vladimir Putin, který nesouhlasí 

s obviněním ze státem podporovaného dopingu, rozhodl o zaplacení pokuty za 

systematický doping a zažádal o vyvěšení ruské vlajky alespoň na závěrečném 

ceremoniálu [185]. To se však nestalo a vlajka Ruské federace na zakončení her chyběla.  

Po hlasování členů výkonného výboru WADA bylo 20. září rozhodnuto o obnově 

RUSADA [186]. Lze to vykládat jako postupné obnovování důvěry vůči Rusku.  
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Dopingové aféry se objevily na ZOH v Pchjongčchangu i přes to, že byli ruští sportovci 

důkladně hlídáni a kontrolováni. Dopovali bobistka či curler, kterému bude odebrána 

bronzová medaile ze ZOH 2018 za nález meldonia ve vzorku moči [185], [187].  

Dalším sportovcem, který porušil dopingová pravidla, byl výškař Danil Lysenko. Kvůli 

neuvedení místa pobytu a neabsolvování dopingové kontroly, se atlet nemohl účastnit 

evropského šampionátu [188].  

Hlavním tématem v MF DNES je dopingová situace v biatlonu. Ve spisu WADA se 

objevilo několik ruských jmen, jejichž vzorky čisté moči moskevská laboratoř 

schraňovala pro následnou výměnu za pozitivní vzorky. Mezi jmény se objevil 

i biatlonista Anton Šipulin, ačkoliv do té doby neměl pozitivní vzorky [182]. Tlak, který 

byl na Rusy v posledních měsících vyvíjen, donutil Šipulina nečekaně ukončit kariéru. 

Jedním z důvodů ukončení kariéry byla jeho neúčast na ZOH 2018 [189].  

Michal Šlesingr v rozhovoru pro český deník 8. února řekl, že lituje nevinné Rusy, kteří 

musí pykat za systematický doping. Pro jeho odstranění je však zapotřebí nastolit co 

nejpřísnější tresty. Dodává také: „Jde o problém celého ruského systému, stavícího 

vítězství za každou cenu nad vše ostatní. Proto vyvinuli tak precizní dopingový program 

s likvidací a falšováním vzorků, o němž by snad nikdo ani nepředpokládal, že by ho mohli 

použít.“ [190] 

Čeští biatlonisté nesouhlasí s pasivní činností IBU proti ruskému dopingu, proto na 

protest bojkotovali Světový pohár v Ťumeni. V návaznosti na nečinnost IBU se objevuje 

další aféra. Šéf IBU Anders Besseberg je obviněn z korupce v souvislosti s dopingem 

ruských biatlonistů. Údajně měl za úplatky krýt jejich pozitivní vzorky. To však 

Bessenberg popírá a oznamuje odstoupení z funkce prezidenta IBU [191], [192]. Jeho 

abdikace čtenářům nechává prostor pro shrnutí situace.  
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Závěr 

Sportovní doping a podvody s ním spojené jsou jedním z častých problémů nejen 

v profesionálním sportu. Přední sportovní instituce jsou si však vědomy závažnosti těchto 

potíží, proto kladou důraz na prevenci, boj proti dopingu a zlepšování detekčních metod, 

které by odhalily co nejvíce dopujících sportovců. Vzhledem k množství dokumentů 

nelze systematický doping v Rusku popřít. Důkazy jasně ukazují na zapletení státních 

orgánů, především pak Ministerstva sportu, do vědomého dopingového programu. I přes 

celosvětově známou dopingovou kauzu není Rusko jedinou zemí, která má v této oblasti 

problémy. V několika analyzovaných článcích tuto informaci opakuje ruský ministr 

sportu Vitalij Mutko.  

Dopingová kauza týkající se Ruské federace zaujímá během zkoumaného období, 

obzvlášť pak v roce 2015 a 2016, v ruském deníku Kommersant i české Mladé frontě 

DNES poměrně velký mediální prostor.  

Rozdíly mezi periodiky pozorujeme například v počtu článků a detailnějším zpracování 

celého tématu. Kommersant se děním v ruském sportu zabývá podrobněji a přináší 

čtenářům rozsáhlé zprávy. I přes to, že MF DNES nepublikuje tolik článků, nejdůležitější 

zprávy z dopingové kauzy reflektuje, a to obvykle pouze pár dní po Rusku. Ruský deník 

často zveřejňuje vyjádření ruských politiků, odborníků či samotných sportovců. 

V českém denním tisku mohou čtenáři číst vyjádření některých českých sportovců 

(zejména biatlonistů), ale prohlášení ruské strany se publikuje minimálně. Další odlišnosti 

pozorujeme v případech, kdy ruský deník v několika článcích obhajuje ruský sport či 

popírá existenci státem řízeného dopingu.  

Výsledky vycházející z rozboru ukazují, že se obě periodika zabývají nejen otázkou 

systematického dopingu, ale také politického vlivu na sport.  

Prostudování velkého množství novinových článků pomohlo splnit všechny cíle 

bakalářské práce. Zejména zmapování celé problematiky systematického dopingu 

v Rusku může dále sloužit jako výchozí materiál pro další výzkum. Například 

pokračování v reflexi po roce 2018 a rozšíření o další informace týkající se tohoto 

skandálu by mohlo vést k zajímavým výsledkům.  
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